南投縣魚池鄉『2015第6屆魚池鐵馬逍遙趴趴GO』自行車逍遙遊活動簡章
看見魚池(魚池鄉空拍影片可以至魚池鄉公所觀光文化課索取)
https://www.youtube.com/watch?v=rlSMaaK6S7A&feature=youtu.be
一、活動緣起：
南投縣魚池鄉位於台灣的心臟位置，境內高度海拔600至750公尺，全年氣溫約攝氏20度左右，擁有十分合適人們居住及遊憩。其中以日月潭湖光山色以及眾多自然特色和獨特的人文風情著名，吸引來訪四面遊客戀戀駐足留連。

近年來全球性環境議題受到各先進工業國家的重視，對於自身居住環境的永續經營、空氣污染防治及能源耗竭等議題都受到相當的重視，間接也帶動自行車相關產業。而我國的各級政府推動自行車道計畫，在各地更是有初步的成效，隨著國人自行車休閒活動之風行與相關產業活動頻頻的舉辦，自行車運動也開始在國人生活份量中占一席之地。

本次自行車活動路線以本鄉內魚池、大林、東光、共和及東池各村為主軸，並以翠綠山景與獨特岩壁風情相搭之瑰麗印象為路線規劃，呈現出魚池鄉往昔給大眾以日月潭潭區外，另一種不同感觀體驗。

二、活動目的：
鑒於國內各地區常以舉辦自行車活動推廣其鄉鎮旅遊、農特產品及帶動鄉土文化…等，並落實節能減碳政策推動無煙產業，既可活潑農特產及觀光產業活動推廣進行方式，更可於活動中發揮綠生活政策理念，導入日常生活，寓教於樂達成節能減碳政策推廣與觀光行銷的目的。

另外結合於活動主會場辦理本鄉主要農特產─蘭花、香菇、紅茶等鄉內重要農特產推廣會並連同鄉民舉行體驗活動，讓來參與本次自行車活動的選手們以及鄉內民眾共同響應無煙日的活動，及讓參加選手與鄉民或遊客，藉由活動的舉辦提供鄉內觀光旅遊資訊以及與鄉民面對面的文化交流，帶動本鄉自行車休閒觀光旅遊事業之發展。

三、指導單位：南投縣政府、南投縣政府文化局、行政院農委會農糧署、交通部觀光局日月潭國家風景區管理處、台灣電力股份有限公司

四、主辦單位：魚池鄉公所、魚池鄉民代表會、南投縣體育會自由車委員會
五、協辦單位：魚池村辦公處、新城村辦公處、東池村辦公處、大林村辦公處、共和村辦公處、東光社區發展協會、大林社區發展協會、蓮華池護溪保育協會、東光國小、南投縣警察局集集分局、南投縣魚池鄉衛生所、埔里高工、捷安特二輪館單車俱樂部
六、實施時間及地點：104年5月3日（星期日）上午8:30－9:00報到（領取報到單），地點─魚池鄉假日休閒廣場（魚池國中旁）集合； 9:00－11:30學習之旅 12:00午餐(大會提供) 
七、參加對象：700人，有長途騎車經驗者佳
八、活動路線：一般路線-魚池鄉假日休閒廣場（魚池國中旁）出發-主會場→魚池街投131縣道→福順宮→福記農場→澀水社區→環山道路→向天圳(埔里及仁愛鄉的水南引到日月潭的水利工程)→慶隆公（大會提供點心、飲料）→投69線→東光國小→加德宮→源章農場→共和國小-滴水谷→長興宮→東池村→魚池街魚池鄉→假日休閒廣場（魚池國中旁）-主會場（大會提供午餐、熱湯、飲料）午餐，賦歸
九、路線說明：路線約31公里，全段為柏油路或水泥路，其中除魚池街1公里稍有汽車來往（有提供單向交通管制），其餘均為8米寬鄉間小路，特別是向天圳前後9公里，道路位於海拔750公尺的位置，道路左邊是水社大山，右邊是海拔600公尺的魚池盆地，讓人有漫步在雲端的感覺，當天騎自行車能享受沒有汽機車喧擾的舒適騎乘環境。
十、報名：
（一）報名費每人150元--（報名可獲得紀念T恤乙件），大會沿途提供兩處補給站，備有點心、客家麻薯、飲料，終點主會場提供午餐、熱湯）。
（二）報名名額共計700人額滿為止。
十一、報名方式：

1.網路報名：一律線上報名。104年3月20日系統開放，請上網http://www.letsgobike.com.tw線上報名專區填妥報名表及利用線上繳費系統繳交報名費。請確認報名事項無誤，並列印資料備查。

2.報名截止日為104年4月10日或報名人數達700人額滿為止；於4月20日南投縣體育會自由車委員會/電話︰(049)2997837/網址︰www.letsgobike.com.tw公告參加人員名單。

3.報名時請詳加評估自身體能，活動路線為丘陵地，全段上下起伏，距離31公里騎乘頗費體力。
十二、注意事項：

（一）參加人員由承辦單位辦理保險。
（二）請自備自行車、安全帽。
（三）患有心臟病氣喘或不適自行車活動之民眾請勿報名。
（四）活動當天，若逢風雨，主辦單位得決定是否取消或另擇期辦理。
