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摘要

    全球性人口，老化的問題，是無法避免的。老年人口資產的配置確實會隨各項因素改變而產生變化，然而台灣銀髮族究竟是如何分配家庭財富？本文採用文件分析法研究台灣社會高齡化之老人資產配置情況，提供金融政策與相關投資機構須瞭解的面向。研究統整結果，居住鄉村老人持有不動產的機率高於都市老人；都市老人持有存款與股票的機率高於鄉村老人。而在省籍關係與城鄉這兩項因子對老人的資產持有的影響，台灣老人資產的持有行為，必須考量與社會文化層面其他因素的關連性，才能有效分析其資產配置的特性。男性老人持有的不動產顯著多於女性老人，有子女的台灣老人傾向保留不動產，把不動產當作分產的主要資產類別。另外，本省籍老人由於「有土斯有財」觀念或祖產的傳承，會盡力購置或持有諸如房屋或土地這類不動產資產。
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壹 、研究背景與動機
老年人口持續增加，近10年約上升38％；107年10月13日，老年人居住宅數增加 57％，107年9月底，我國戶籍登記65歲以上老年人口為338萬2,433人，占總人口之 14.3％，較上（106）年同期增加5.1％，較98年底增加37.6％；其中以嘉義縣、雲林縣及南投縣老年人口占該縣市總人口比率較高。107年6月底，老年人居住宅數計52萬7,380宅，占全國總宅數之7.5％，較98年底增加57.3％，並以新北市、臺北市及高雄市較多；而新北市平溪區及高雄市田寮區為老年人居住宅數比率前2高之鄉鎮市區。
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根據內政部統計處統計，101年底全台65歲以上老人人口數已達258萬人，占總人口比例11.15%，超過聯合國所訂7%高齡化之標準，人口結構快速老化，高齡化的趨勢與人口結構的轉變，無疑會帶給社會莫大的衝擊，諸如經濟、醫療及家庭，乃至老人的居家生活、休閒、娛樂、安養、心理及社會適應等，老人除了有生活基本的經濟安全及照護需求外，更希冀兼顧心理及永續發展之層面；新竹縣從民國78年起正式邁入高齡化社會，78年65歲及以上老年人口占全縣人口比率7.01%，之後老年人口逐漸攀升，106年65歲以上老年人口占全縣人口比率已高達11.99%，根據國家發展委員會的人口推估，台灣107年已正式邁入高齡社會。
    全球性人口，老化的問題，是無法避免的、是普遍性與永久性的現象，而此現象，對人類生活的各個面向，都具有非常重大且長期的影響。就經濟面而言，人口老化將對經濟成長、儲蓄、投資、消費、勞動力市場、退休金、稅金，產生很大的影響。在社會領域，家庭組成、生活安排、住宅需求、遷徙趨勢、流行病與保健服務，需求等面向，皆因人口老化而改變；在政治方面，人口老化也會造成投票模式的改變，透過選舉結果，間接對公共政策之制訂，及跨世代資源分配，造成影響。
　　在高齡化的趨勢下，需依據人口年齡結構，建構彈性，退休年齡體制，方可維持勞動市場的平衡；高齡人口消費型態，勞務市場，將提高社會資源，配置效率。建立穩健的金融體系，可穩定資產價格，確保高齡者的生活所需；而退休金制度的改革，則可以維持健全的政府財政。提昇高齡者勞動參與率、促進技術升級，成為高齡化社會，經濟成長的有效政策方向。提供高齡者所需的健康照護，則是未來政府，必須面對的嚴峻考驗；透過年金制度改革，社會支持，則是政府目前需立即面對的衝擊與挑戰(范光中、許永河，2010)。
老年人口資產的配置確實會隨各項因素改變而產生變化，然而台灣銀髮族究竟是如何分配家庭財富？本文研究台灣社會高齡化之老人資產配置情況，提供金融政策與相關投資機構須瞭解的面向。本文共分為五節，除了研究背景與動機之外，第二節將進行國內外相關文獻探討。第三節則介紹本文之研究對象、研究範圍及研究分析所需使用的方法。第四節針對本文之研究問題之結果進行探討。第五節則為本文之結論與後續研究建議。

貳、文獻探討
針對資產配置與國家證券投資的研究，Grubel (1968) 將投資群組分散風險的觀念，運用於海外多角化投資的研究。他利用1959 年至1966 年間11 個國家的資料，經過匯率調整後，以美元計價之月報酬率，進行效率前緣的比較。他們發現在不考慮交易成本的情形下，透過投資國際資產可有效降低國內風險。Levy and Sarnat (1970)以美國市場為例，研究國際性證券組合的潛在利益。他們發現當投資組合逐漸擴大時，投資組合的風險會逐漸降低。Jorion(1989)以包含美國股票、債券、國外股票、國外債券、避險後的國外股票、國外債券六種資產的報酬率資料進行分析，結果顯示在投資組合中納入國外資產皆可顯著增加報酬率並降低風險。
Brinson, Hood and Beebower (1986)認為90%成功投資，來自於正確的資產配置，其他的因素，如選股及進場時間等，則佔投資的成功因素不到10%。Hensel, Ezra and Ilkiw (1991)也發現資產配置政策是影響基金績效良窳最關鍵的因素，透過資產配置，可達到期望報酬極大化(或風險極小化)的目標。過往探討公司或基金的資產配置研究相當豐富，但針對家戶或個體的資產配置的研究則相對稀少。Pelizzon and Guglielmo (2009)針對家戶的資產配置作研究，其實證結果顯示，家戶的投資組合是否有效率，淨住房價值(nethousing)扮演一個相當重要的角色。作者發現資產投資組合效率最高的家戶，持有的房屋資產通常會過低(under-housed)，他們認為這些家戶持有過多的股票，其百分比有降低的空間，另外應該提升手中的房屋資產比例，以更進一步提升投資效率。然而他們發現資產投資組合效率最低的家戶，持有的房屋資產通常會過高(over-housed)，這些家戶持有的股票不足，無法避開房屋資產所帶來的風險。
老人資產配置的研究興起相當晚，相關文獻也因此顯得稀少，此處列出最近發表的研究成果。Hurd (2002)使用Assset and Health Dynamics among the Oldest-Old 資料進行研究，發現：教育程度是個高度預測美國老人是否會持有股票的因子。在控制其他因子（包括財富、所得、婚姻狀態、年齡與個人主觀的存活機率）下，受超過十二年教育的老人持有股票的比率，比起僅受過零到八年教育的老人持有股票比率，約為三倍；相對地，研究也發現教育程度對不動產持有不具顯著的解釋，主要是由於不動產所扮演的角色不單單只是具風險性的財務資產，也扮演了具消費性耐久財的角色，所以任何教育程度的老人應該都需要不動產，使得教育程度的差異不會影響到不動產的持有。
Ulker (2008)使用Health and Retirement Study (HRS)的樣本，研究婚姻歷史如何解釋美國老人資產配置時，不同資產類別持有上的差異。研究結果發現當離婚發生時，由於家計財富必須重新分配，所以不論性別，在各類資產的持有上都會呈現下降的趨勢，但由於贍養費支付的關係，男性的下降幅度會高於女性老人。作者又發現離婚後再與他人締結婚姻關係，並維持已婚狀態者，各類資產下降幅度不明顯，作者認為這暗示婚姻關係的再次締結，會使得個體因為家計財富的合併，使得所持各類資產上升，抵銷原本離婚帶來的負面影響。Coile and Milligan (2009)使用HRS 的樣本，研究美國家計在退休後，資產組合將會如何變化。他們特別研究有關年紀上升、婚姻狀態改變與健康衝擊，例如：被診斷出癌症，對老人各項資產是否持有與各項資產占總資產價值比例的影響。研究結果顯示，當家戶年紀上升時，會降低他們的主要住屋、交通工具、財務資產、所擁事業、不動產的持有機率，然而卻會增加流動性資產與定期存款的持有比率。其次，喪偶與突發的健康狀態改變是個很強烈的預測受訪者是否要賣出主要住屋的指標，也就是說，當配偶去世時，受訪者常常會出脫原來持有的主要住屋。最後，喪偶與突發的健康狀態改變，對資產配置的改變，會隨著時間加深。
根據上述文獻，老年人口資產的配置確實會隨各項因素改變而產生變化，然而台灣銀髮族究竟是如何分配家庭財富？本文研究台灣社會高齡化之老人資產配置情況，提供金融政策與相關投資機構須瞭解的面向。

叁、研究方法
文件分析是以紀錄的資料中，產生摘錄、研究背景與動機、文獻探討或整個事件紀錄；以及調查的開放性書面答覆等資料做一整理與歸納的過程。所謂文件分析法是利用文件或檔案資料來了解人類思想、活動和社會現象的一種方法。由於文件和檔案資料的應用，可使研究的範圍突破時空的限制，所以蒐集研究資料時，不可忽視此種現成資料的應用價值，尤不能不知蒐集的方法。由於文件和檔案乃是現成的資料，故其分布範圍很廣。唯大致說來，它有下列幾個主要來源：(1)政府機關的文件與記錄；(2)私人文件；(3)大眾傳播媒體；(4)社會科學的研究檔案等。基於文件和檔案資料來源很廣，所以文件分析法適於下列特殊功能：(1)探討先前的人類思想、活動和社會現象。(2)了解人類思想、活動或社會現象的發展與變遷。(3)比較不同地區或文化的人類思想、活動和社會現象。(4)避免研究對象的反應。如記載偏差、保存不全、缺乏代表性、內容不完整、取得不易以及整理困難等。因此之故，在蒐集與應用文件和檔案資料時，研究者宜對下列三點特別注意並努力做好：第一，要鑑定資料的真實性和精確性，審慎依據資料本身的內在邏輯結構，和外在的參照證據，確定所蒐集的文件和檔案資料可靠而適用；第二，要運用適當的人際關係和正當管道，取得較完整的資料，以免偏差不全；第三，要依據研究目的，有系統的整理資料以利分析。

肆、結果分析
一、老人的資產配置
 銀髮族群在這裡必須把『錢』分成兩類：資產及現金。村田裕之(2015)．黃雅惠(譯)。
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    依據聯合報孫中英、魏忻忻報導資料顯示，六十五歲以上客戶每人平均資產，包括存款及理財，約五十萬至六十萬，高於其他各年齡級距。台灣65歲以上老人之主要經濟生活費用來源，以子女奉養者居多，其次為政府救助或津貼、工作收入、月退休金收入、老人年金、儲蓄利息、股利收入、和其他等。高齡者退休後老年資產包含:隱形資產，金融資產，住家資產與個人資產。李青松等編著 (2010)。應編製簡單的收支預算表，先估計自已的財產價值，將資金做好理財規劃，再作儲蓄或投資，如銀行存款、房地產、股票、基金、保險等。老人的資產持有行為，並將結果呈現於下表。表中的被解釋變數分別是將不動產、存款、股票這三類資產的價值取對數。
表1 似無關模型迴歸結果
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表1顯示，平均而言，男性老人持有的不動產價值（以金額取對數值來衡量）顯著多於女性老人，但不同性別的老人持有的存款與股票則無顯著差異。這現象符合前面我們所提及的推論，台灣傳統觀念中，越是重要或是高價值的資產，例如房屋、土地這類不動產，越是會由男性所持有。原因之一可能是上一代男尊女卑的觀念所造成，家中資產持有者以男性為主，另外一個原因可能是經由遺產傳承給男性，而女性經常不是繼承人的考量。除非是女性繼承先生的遺產，或是獨生女繼承財產，否則均以男性擁有財產者居高。年齡部份我們發現，對老人的資產持有的影響為負向。平均而言，當老人年紀愈上升，持有的不動產就越低。這現象符合Artle and Varaiya (1978) 提出的「生命循環假說」：個體為了滿足效用的極大化，會逐漸將所持有的資產消費掉，或是提早給兒女繼承。這個現象在存款與股票結果也呈現負的影響。研究結果發現，65 歲以上老年族群持有較多的不動產，其次則為存款，較不偏好持有股票，持有比例與金額比較低。同時，我們也發現，年紀越大，以及健康情形越差的老人，其資產持有呈現下降的趨勢；另外，教育程度越高，以及存有婚姻關係的老人，其各項資產的持有皆相對較高。而在省籍與城鄉部分，本省籍老人持有較高的不動產，但外省籍老人持有較高的存款資產；居住在鄉村的老人持有較高不動產；居住在都市的老人持有較高存款與股票。另外，男性老人持有的不動產顯著多於女性老人，有子女的老人會傾向保留不動產，並把不動產當作分產的主要資產類別。
    實力媒體報導，根據工研院研究，台灣50～70歲的族群，保存資產的形式以「存款」最為普遍。而台灣各世代當中，以55～64歲的族群儲蓄率最高，約有30%左右，64歲以上的儲蓄率，反而降至15%，僅有前者的一半。進一步比較其他國家的消費者，發現年紀約50歲以上的消費者，擁有的資產較為豐厚。由此可見，台灣的準銀髮族（55～64歲）應擁有較高的市場潛力｡隨著醫療科技先進、國人平均壽命延長，銀髮族投資理財，不再侷限提早做好退休規劃，其資金配置及財務風險控管更為重要，如此才能享有財富充裕的老年生活。余其穎表示，近年來有愈來愈多調查顯示，戰後出生(1946年至1964年出生)的嬰兒潮世代，才是真正有錢、有能力的消費族群，他們掌握了全台灣將近55%的財富，在經營自己的生活部分願意用消費來慰勞自己一直以來的辛勞，也就是又有錢、又捨得花，另外，在醫療技術的進步下，平均壽命和健康都大幅提升，也使得銀髮族有能力自行去消費，因此他們將成為歷史上數量最大、最有錢、最長壽的族群。
    林志名指出在資產配置方面：需先考量家庭開銷(例如房貸、子女學費、其他借款等)、退休後收入來源(退休金、兼職等)、物價及個人健康等因素，先掌握基本生活費用與醫療費用後，再衡量收支狀況，挪出部份資金做投資。資產配置選擇投資理財工具可依時間、年齡、目標及風險程度做考量，目前最常見的理財工具有保險、定期(儲蓄)存款、共同基金、債券及股票等，若以銀髮族為例，很多退休後且欠缺理財知識的老人家，大部份資金配置在穩定、可產生報酬及風險度較低的銀行定存，降低投資風險。「所得」是理財的基礎，「儲蓄」是理財的準備，而「投資」則是理財的執行，由於投資市場，訊息瞬息萬變，因此資金配置，可依自己預設的目標、短、中、長期資金運用及個人投資喜好，分散於不同理財工具及投資市場，以降低投資風險。
    老人資產的分布大致上，根據金融監督管理委員會台灣證券交易所104-106年應用大數據分析報告，發現在台灣證券交易所104-106年應用大數據分析研究然41~50歲投資人的交易金額(藍柱)攀升最多，為目前交易金額最高族群。顯示近年來透過權證教育宣導普及後，權證交易量在中高年齡階層，有逐漸提升趨勢。蕭良序於世界周刊培養投資理財能力的文章中表示，怎樣投資就變成非常的重要: (1)找出所有的資產和收入。(2)把資產區隔成至少兩份，一份提供未來十年的收入，做保守的投資，另一份提供十年以後的收入，可以假設較高的報酬率。(3)用不同的數額分配、預期壽命、剩餘緩衝，來建立幾個資產消耗模型，看看怎麼作對自己最有利。(4)每位退休者都能夠排除不確定性，對自己的退休財務有精確的掌握，這才是安享退休生活的更大關鍵。
    銀髮族－保險、投資、理財消費需求探勘：我們將從完全型退休族(市場定義為銀髮族)，即是退休計劃中的立即需求者，他們所關心的個人與其家庭息息相關性需求，及對各種保險金融服務及理財消費觀點，探勘可能的相關性需求。
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    高齡化社會將會面臨之問題：(1)壽命延長風險(2)扶養比率上升(3)醫療費用增加(4)長期看護需求。許多銀髮族抱持「節儉就是理財」的觀念，省吃儉用雖是美德，但若過度節儉，忽略掉飲食上的新鮮及營養，時間一久容易造成疾病，反而要花費大把鈔票看病。要避免的理財迷思，是保險保障不夠。銀行理專說，過去，許多長輩因忌諱談到受傷、死亡話題，認為這些話題觸霉頭，因此隨著年紀增長，卻沒有為自己添夠應有的保險保障，連住院醫療險、長期看護險等保障也都沒有，故應該在理財的資金配置上有所兼顧。高齡化保險商品種類：(1)年金保險：因應少子化，民眾開始為自己準備，退休生活所需金額，而年金保險則是，在退休年齡或指定年齡開始，定期給付的年金，做為退休後生活的經濟來源，維持退休後的生活水準。(2)長期照顧保險：因人口快速老化，導致老年失能人口增加，長期照顧保險，可提供未來罹患失能或失智時，需人照護所需高額及定期費用。(3)醫療保險：因國人壽命延長，致使老年醫療期間，費用相對的增加，醫療保險，可提供未來老年時期，較多醫療保障需求。(4)​小額終老保險：因許多中老年人，沒有買到足夠的保障，因此針對超過一般壽險，承保年齡的高齡族群，透過小額終身壽險低保額、低保費的特性，提供基本保障能「老有所終」。
    
二、老人的消費行為
    彭杏珠在遠見雜誌發表老化是危機也是商機中彙整各方建議後，歸納出以下行為：
 (一)醫療保健
    邁入老年後，醫療保健需求遽增，包含醫療、保健食品、維他命補充品，健康器材、輔具、居家以及長期照顧等。目前有240萬65歲以上長者使用處方箋，健保局每年給付慢性病用藥預算為700億，其中不少為行動不便或失能者。從通路行銷看老年族群的保健市場，買超過16次的重度購買者則是以60歲以上中老年人。醫界則有推出長壽門診、老年醫學科 ，醫療方面，包括老人醫療、出院病人短期療養、照護及復建醫療設備及器材、藥品等。其中，老年醫療費用支出最為龐大。依據工研院的調查，高齡族群使用者占大多數的「健康照護服務產業」及「醫療器材產業」(含輔具、監測用醫材、醫用家具等)，兩者產值去年約四千億元。
 (二)觀光旅遊
    對退休族來說，年輕時忙於工作、家庭，現在終於可以犒賞自己。今年7月，工研院針發布「健康和亞健康中高齡消費者」調查，結果顯示這群人最高的生活需求竟然是休閒娛樂（68％），跟健康照護（67％）不相上下。而日常活動以「觀光旅遊、體驗活動、主題樂園」為最高（60％）。台灣一年國內旅遊的銀髮族約16萬人，以一年出遊四次、每次花費1,250元計算，約有8億元商機，若加上與銀髮族的家人，約有16億元商機，2014年特推出北中南東四條樂齡旅遊路線，希望帶進銀髮旅遊風氣，商機可以倍增達40億元。
(三)3C科技、數位App
    銀髮族不僅愛旅遊，也是3C愛用者與低頭族，著實跌破社會對老的刻板印象。有愈來愈多的銀髮族愛買科技配備，常在手機、平板電腦上玩遊戲、看戲劇、聽音樂，更愛用LINE、WeChat等通訊軟體。資策會創研所副所長洪毓祥指出，過去3C產品只顧年輕人市場的狀況已改觀，不少3C專賣店大螢幕的老人手機銷售情況愈來愈好。根據長期追蹤銀髮族使用3C產品調查，50至74歲擁有智慧型手機比率，從2011年的3％大躍進到2012年的13％，2013年更增加至23.9％，近三年增幅都高於平均值。坊間各種運用智慧科技的銀髮商品也陸續出籠。2013年第四季台灣民眾網購的年齡層，以50～64歲最高。
(四)網路購物
    老媽媽上網辦年貨子女替父母買輔具，銀髮族網購正夯，而且消費力驚人。戰後嬰兒潮過去三個月網購次數從2008年的2.7次增至2013年的3.3次，每次網購金額為2598元，50～65歲為2951元，為整體平均的1.14倍。
(五)金融保險、財富管理
    醫療、長照險成長夯退休理財需求增，壽險業推出長照看護險，工作一輩子的銀髮族，多數都累積了財富，向來是財富管理耕耘的客戶，延伸出包含金融保險及資產配置、財務諮詢、節稅、信託、繼承等理財需求。2000年政府推動介護保險（台灣稱為長照險），至2005年長照險也成長5.9倍，預計將來台灣推動長照法後，會刺激更多長照險需求。
(六)接送、陪伴服務
    台灣平均壽命將近81歲，但健康餘命僅71歲；也就是說，有將近10年是在疾病或失能、失智中度過。根據衛福部統計，台灣在2015年全人口中失能人數有75.5萬人，2031年將增至120萬人；其中，老人失能率約15％～16％，全人口失能率則將由3%成長到5%。老人或失能者都需要有人照顧，為行動不便老人融入客製化服務，老後都會出現行走不易或無人照料問題，接送、陪伴商機孕育而生。台灣《長照法》也在2015年5月5日於立法院三讀通過，並於2017年6月正式上路。「長期照顧十年計畫2.0」（簡稱長照2.0）
(七)生活消費
    針對銀髮族設計的特殊飲食及營養食品。還有市場機能鞋：功能性鞋子剛好符合中高齡需求，不少客戶都是醫師轉介過來。近幾年又延伸至機能性服飾、球鞋等商品。另太陽眼鏡也深受歡迎，對於4000元高價位的偏光太陽眼鏡接受度也是超乎預期。
(八)學習教育
    年輕為事業打拚老年熱愛學習新知，銀髮族堪稱C型人生（Cycle Life）理論實踐者，人生就像一次又一次的循環，愈來愈多銀髮族渴望重新來過，例如年輕時沒時間好好學習，退休後終於可以做自己。老人退休後，才開始學英文、學唱歌，甚至還有人去學烹飪，「學習不是為了升遷，是為興趣而學。」
(九)住宅
    養生村，老人住宅商機也逐漸浮現，政府已公布老人住宅浴廁、臥室應占樓地板面積的比率，督促業者將特殊需求放進產品規劃。對於高質量的養生住宅區需求也會增加，如台塑、統一等知名企業早已致力於投入興建養生住宅，藉由建構齊全的高科技設備，滿足高齡人口族群的養生樂活需求。
(十)其他
    如成人紙尿布，樓梯升降椅，餐點外送服務、處方藥服務，可以讓自己看起更年輕的醫療美容保養品。

伍、結論
    近10年我國老年人口增加，在高齡化趨勢之下，亞洲將成為65歲以上高齡人口最多的地區，成長幅度將從現今3.65 億攀升至2027年5.2億人口數。其中，台灣高齡化速度冠於全球，台灣人口老化速度將在50 年內超越日本，2025年高齡人口數將達到20%比重，跨越超高齡社會門檻，2060年將突破 41.6%，正式邁入高齡社會，宣告「銀髮經濟」時代正式來臨(李沃牆，2018)。
利用「台灣地區中老年身心社會生活狀況長期追蹤調查研究」這份調查，在非平衡追蹤(Unbalanced Panel)資料下，以似無關迴歸(SeeminglyUnrelated Regression)模型，探討老人的資產持有行為。根據結果我們可以發現，一般老年人在資產持有配置上，以持有不動產者所占比例最高，整體老人中，約49.32%的老人持有此類資產；存款其次，約32.87%；對股票的持有則並不偏好，持有行為相當少見，僅2.14%。其次，我們發現年齡與健康狀態這兩項因子對於老人的資產持有皆產生全面性的負面影響，即隨著年齡上升、健康狀態惡化，老人持有的不動產、存款、股票這三類資產，皆會下降。前者顯示老人為了維持其效用，將不斷耗用其資產，造成各類資產持有的全面下降；後者顯示健康狀況越差的老人，由於相關的醫療支出越高，使其經濟狀況越差，造成老人各項資產的持有皆下降，此發現為我們與過往文獻(Coile and Milligan，2009)相異之處。相反地，在教育程度與婚姻關係這兩項因子上，我們發現教育程度越高，以及婚姻關係的締結，對於老人各項資產的持有皆為正面的影響。
　　我們認為前者是因為當教育程度較高，除了會使得個體處於較好的經濟狀況的機率較高，因而各項資產的持有會較高，也將會使得個體有較好的財金常識的機率較高，使得類似股票這類資產的持有較高，此部分的發現亦為我們與過往文獻(Hurd，2002)不同之處；至於婚姻關係部分，則顯示了兩個不同個體藉由婚姻關係的締結，財富的連併加總，對各項資產持有產生直接的正向影響。相較於上述四項因素對老人的各項資產會有同一方向的影響關係。其他因子對老人的各項資產關係則未必皆如此，可能對某些資產是正向影響，而對其他資產則為負向影響。例如省籍關係與城鄉這兩項因子，我們可發現本省籍老人相較於外省籍老人持有較高的不動產，但外省籍老人相較於本省籍老人持有較高的存款資產；又我們可以發現居住在鄉村的老人，持有不動產的機率高於居住在都市的老人；但居住在都市的老人持有存款與股票的機率高於居住在鄉村的老人。而在省籍關係與城鄉這兩項因子對老人的資產持有的影響，也是過往未見文獻特別探討的。
最後，在台灣，不動產扮演特殊的角色，傳統認為其與家族宗系連結，在持有行為上往往並非只從風險報酬觀點去看待，通常還與其他考量有關，因此在持有行為上有其特殊模式。本實證結果顯示男性老人持有的不動產顯著多於女性老人，又有子女的台灣老人傾向保留不動產，把不動產當作分產的主要資產類別。另外，本省籍老人由於「有土斯有財」觀念或祖產的傳承，會盡力購置或持有諸如房屋或土地這類不動產資產(張日青．盧秋玲，2012)。
總結而言，我們認為分析台灣老人資產的持有行為，必須考量與社會文化層面其他因素的關連性，才能有效分析其資產配置的特性。鄧桂芬分析根據統計，台灣嬰兒潮世代人口約占百分之二十，卻控制四成的國民所得與百分之七十七的私人投資。當戰後嬰兒潮紛紛成為資深公民，他們經濟狀況普遍較好，生活有保障，與過去弱勢者形象不同。高齡者增加，他們的需求勢必造成未來經濟市場改變，這是熟齡商機的基礎，而且，有了高齡者參與，「他們自己最了解高齡者需求。」曹耀鈞文中提到主要關鍵在於是否讓社會感受到高齡者有用於社會，而非利用社會！因此，有意義的消費，不吝嗇地開銷，但又須顧及開源節流，不要被過分商業化的誇大財務不足廣告詞恐嚇自己的餘生，而是以樂觀及高智力的態度成功地老化，才是現代時尚高齡者應有的風範。2016年，英國倫敦政經學院兩位經濟學教授葛瑞騰和史考特指出，人類壽命正以每10年多2歲的速度增加，現在10歲的小朋友未來平均壽命可能超過百歲。他們更提醒，每個人將面臨不同的長壽情境，甚至人生不再只從單一個工作退休，無論是財務、職場或人際關係的經營，都要主動提前規劃，用健康的心態迎接多段式人生。當代高齡者應建立適當的金錢觀及生活態度，循之而為，做個既時尚又令人敬重的長者，並逐步建構世代之間有尊嚴的高齡社會。
    現今全世界已經正式進入了超高年齡的時代，因應老年人口遽增的種種變數將接踵而來，唯有在各方面能提早準備，才能夠避免自己成為「下流老人」（此為近年來日本流行用語，與道德品行無關，此詞彙是指經濟收入最為低下弱勢的老人族群之統稱），讓自己的人生下半場也能夠擁有平凡快樂的生活，並盡情享受退休人生。
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